

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap.  
Létféle és únnepnapon kivételével.  
Szerkesztő és kiadóval:  
Budai-nagy-utca 151 sz.  
(Juhász-ház).  
hova a lap szálleni és anyag részére vonatkozó újságok költségeit.  
Telefon: 141. szám.

Előfizetési ár:  
Helyben, házhoz hordva  
Negyedévre . . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.  
\*\*\*  
Videkre, postán küldve  
Negyedévre . . . . . 3 k. 50 fl.  
Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
\*\*\*  
Egyes száma 2 fillér.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || Egyes szám 2 fillér. || Laptulajdonos: **A Nyomda-Részvénytársaság**

### Andrássy a helyzetről.

Egy újságíró fölkereste Andrássy Gyula grófot, aki betegesen fekszik lakásán s kérdést intézett hozzá a politikai helyzetről. Andrássy gróf a következőképp válaszolt:

— Nem vehettem részt a mostani eseményekben, mert sajnos, betegség tart itthon; tegnapelőtt bepróbáltam menni a Házbá, de csak rövid ideig bírtam. Legalább így próbálók hát nyilatkozni, mert ilyenkor hallgatni nem szabad és mert Tisza jóának látta erőszak-előtt és erőszak után én ráim hívózkózok.

— En teljesen elilelem eljárását, mely csak abban különbözik novemberi tizenhatalmadikától, hogy akkor csak egyetlenegyszer akarta megsejteni a szabályt, most pedig egész sora történik a szabálytalanságoknak. Felháborít, amit a rendőrség beavatásáról hallok és súlyos hibának tartom, hogy a vedrő dolgát, mely tizenhárom éve van szövevény, amelyben azt sem érvényesítették, amit a nemzetnek már megígérték, melyben az abszolút felségjog hamis elve tényleg érvényesül s amely, végre, azért megsejtették el annyira, mert mindig csak erőszakkal akarták elintézni, sohasem a nemzet akaratainak szabványával: hogy azt most elnöki abszolútizmussal és rendőri beavatkozással hajtották keresztül és gondolják elintézték. Nem hiszem, hogy a nagyhatalmi állansak szolgálatot tehetnek olyan vedorótörvény, mely forradalmi hangulatba igaztatja az országot egy részét s melynek törvényességéhez állandó kétség tapadna. Mindig veszedelm: gyenge országban az erőszakot akarni jogforrássá tenni.

— Az ellenzék állandó forradalmi hangulatban fogja tartani, ha a választásoknál ezentúl is azt tapasztalja, amit eddig, a Házbán pedig ököljog uralkodik és kötelező házszabályok helyett az elnöki lelkismeret. A következő eljárást annak menthetlenebbnek tartom, mert nem is volt rá elkerülhetetlenül szükség.

— Az ellenzék ajánlatai helyesek ugyan nem voltak, sőt ahogy hangzottak, úgy azokat nem lehetett elfogadni — de komoly beakajánlást voltak s ha nem létköznek ultimátumba, egy kis jóakarattal bekere vezettek volna. Viszont meg sem csatlakozhatam az ellenzék akciójához, mert Just Gyula obstrukcióját szintén megengedhetetlen erőszakkal ítéltém.

— Mindig kockázatos játéknak tartottam, nagy bűnnek, ha egy kisebb-ebb vedoró népszerűtlenség technikai eszközökkel akarja hasznosítani arra, hogy a többséget kényserhelyzetbe szorítsa s vele olyan választó-

jogot fogadtasson el, melyet az veszedelmeseinek ereze.

— En is veszedelmeseinek tartottam Just választójogi ideálját, a legutóbbi tervet sem fogadjattam el, de ezenfelül a vedorótörvény elleni obstrukciót sem helyeselhettem, mert hiszen, miután a rezolúciót felsőbb szempontból el kellett ejteni, semmi célja nem maradt az élet-halál harcnak.

— Iy-normán: miután mindket fel programját és taktikáját rosszalltam, eddig nem volt okom részt venni a küzdelemben. Most betegség nyugózik le, de amit bírom magamat és látom egy kibontakozás lehetőségét, — a mint lehetővé válik egy olyan akció, melyet a felelősség vállalni tudom: teljes erővel togom kötelezettségem teljesíteni s kívenni részemet a parlamenti küzdelemből.

— Ez a küzdelem pedig nem végződhetik másképp, mint a történt erőszák, a tett házszabályterések olyan jóvátevel, mely lehetővé teszi, hogy az ellenzék újból részt vehessen a tanácskozásban, — nem végződhetik ezenfelül másképp, mint az obstrukció megszűntével, új választótörvény és ezzel kapcsolatban, szabályszórni létrejött új házszabály megalkotásával.

— Egy olyan parlamenti törvényhozó működése, amely csak azért működne, mert egy házszabályellenes elnöki parancs végrehajtása alkalmából, egy szinten házszabályellenes és brutális módon az egész ellenzék ki zárattat, nem mentheti meg a parlamentárizmust, hanem annak alig is letező nyomorok vállaját is konkreteszi, nemzeti képviselést helyett pártzarnok-ságot alkot.

Arra a kérdésre, megfelelő-e a válasznak egyes lapoknak az a híre, hogy most lemondani készül a mandátumáról, Andrássy gróf kijelentette, hogy ez nem igaz.

### A nők szerepe a tuberkulózis elleni küzdelemben.

Irta **Parassin József** dr., a tuberkulózis elleni küzdelem orv. és közp. bizottsága titkára.

(Folytatás)  
Természetesen nem minden anyja rendelkezik szökkel a képesség-ekkel, a melyek az anyai kötelességek ilyen tökéletes teljesítéséhez megkivánlatnak. A tuberkulózis mozgalomban tehát itt külön munkát végezhet a nő önként, nevelő be-folyásait érvényesítve a kioltására, irányításra szoruló családjánál.  
Mint házasság, egészséges milióul gondoskodik a családtagok, a gyermekek számára. Az otthon tisztasága, mely a legesélyesebb hákást is kellemes köré varázsolja, már magában is hatalmas védelem a pusztító kór ezer veszedelme ellen. A családtagok felügyelete, a téplálás, ruházkozás egészséges módját biz-

tosító képességek a háziaszony tulajdonai. Sajnos, itt sem teljesítheti minden anyja és háziaszony azokat a követelményeket, amiket talán szeretne és amik öhajátudók volnának, főleg az anyagi képességek híján.

A lakás higiénie javításában, a küzdelem egyéb intézkedései mellett, szinte szuverén képességekkel bírnak a nők. Az itt begyökeresendő reformok, melyeknek át és át kell hatni minden otthon aszoznyát, csak az 6 munkálkodó-u úján kaphatnak talajra.

A nő, kinek nem jutott osztályrészül az, hogy mint családanya, a családban belül övéi között munkáljon, ép úgy fejthet ki hasznos tevékenységet a kérdés talaján, a családon kívül.

Ha mint tanítónő, nevelőnő értelmi készségeinek, magányi életképeségének, — benső énjének megújítakozásával a reá bízott gyermekek szellemi és testi javait fejlesztés és övja, akkor tulajdonképpen az anyja tevékenységét egészíti ki vagy veszi át és bírel vezetésével, oktatásával, övő ténykedésével azok egészségesnek és biztosabb állapotok. Ezt annál könnyebben teheti, mivel a gyermekek szeretete, a kisgyerek iránti lelki készség a legbiztos sajtósága a nőnek. Ez alól nem kivétel egy nő sem, mert a gyermekszereket mindenik kölkeben él.

II. A küzdelemlre néve nagy horderejű működést fejt hat ki a nő a család keretén belül, a beteg ápolása feladatán. Hogy a tuberkulózis kérdés mezején mennyi fontos a betegekkel való elbánás szabályait, ennek a betegápolásnak a természetét ismeri, az csak akkor táru élénk teljes valójában, ha a nagyműködő fertőző teljes, lappangva fejlődő jellegét, a fertőzői alkalmak számtalan módját s az infekció köföle utját ismerjük. Csupán azt joggal szoktuk it meg, hogy a betegség terjedésére s a családi körön belül létrejövő fertőzések gyakoriságára éppen az a körülmény foly be óriási mértékben, hogy a környezet, a beteggel foglalkozókók foglalommal sem bírnak a betegség természetéről, a fertőzős utjairól. Ez teszi értehető előttünk azután, a házi ápolásban annyiszor tapasztalati teljes hiányát az övintézkedéseknek és adja magyarázatát az ugyancsak helytelen s a beteggel szemben inhumánus, okatlan rettegésnek. Itt az a nő, aki a betegápolásnak idevágó követelményeit ismeri és birtokában van azoknak a lelki képességeknek is, amelyekre a tüdőbeteg ápolásánál annyira szükség van; nemcsak erős támasza az orvos munkájának, nemcsak segítőtje, vigasztalója a betegnek, hanem biztos védelmezője és a fertőzőtől mentője a családnak, a környezetből egészséges tagoknak is.

III. Ma, amikor szociális eszmék érlelő, nagy evolúciót egyengető korunk egymásután nyitja meg az életpályák sorompót a nő előtt, amikor az teljes önállósággal a fekvőbeteghez hivatások talajára lép, akkor sorában nyílnak az alkalmak is, amikor hivatás szerinti munkálhat közre a tuberkulózis leküzdésében. Az orvosonál, kik képzettségük adta tudásuk révén a tuberkulózis kérdés és mozgalom legrejtettebb vonatkozásait is fölfojtják, a lényegét ismerik, elsősorban vannak hivatva a küzdelem munkáival való Nemcsak mindennapi orvosi ténykedésük közepette, de azoknál a nagy községek védelme érdekében. A küzdő női tábor kiképzését a mozgalom szolgáltatásai senki sem annyira hivatott végezni, mint éppen ők. A családnyák anti-tuberkulo-

tikus kioktatásának fôladata szinte kötelességszerûen hármlék rejûk.

A speciálisan képzett betegápolók hasonlóképpen olyan értékes munkásságot fejthetnek ki a betegség körül és a beteg otthonában, a családtagok védelmére, ami küzdelem szempontjából egyáltalán nem kicsinylendô.

Semmi sem jellemzi jobban a nô kesélyességét és munkásságának nélkülözhetetlen voltát a tuberkulózis elleni küzdelemben, mint az a tény, hogy a mozgalmat már különlegesen nô hivatást is szerzett céljai szolgálatára. A tûdbeteg dispenseire ebben mûködô gondozóné az, akitnek munkája már nem segítômunka, de tágmûrd szociális hivatás. Ebben a munkakörben a nô tapintatánál, vélekedésénél taktikailag érzékeny fogva a legteljesebb mértékben alkalmazkannak mutatkozott. — Tudakozódásában simább, a család viszonyainak érdekében körültekintôbb, alaposabb, mint hasonló alkalmazásban a férfi. Ami a tisztaságot illeti, nagyobb befolyást gyakorol a családra. Azáltal pedig, hogy vele szemben a családjána, aki az egész háztartás vezetője és akitnek belátásából sokszor az egész család java függ, kevésbé tartózkodó, nagyobb sikerrel mûködik.

IV. A mozgalmat elsájt tekintve, a legfontosabb, a legokoldalabb tevékenységet a nô a tuberkulózis küzdelemben a társadalmi munkálkodás útján fejtheti ki. Ez a ténz az, amelyen alkalma nyílik a nônek betekintést nyerni a betegség fészkeibe s teljes valójában látni azt a mélytelen pusztítást és nemzetgazdasági kárt, amit családok ezreire károsít el a rettenetes népbetegség okoz. Itt foglalja látni, hogy mit kell cselekednie a beteg, a család és a köz érdekek. És a társadalmi tevékenység nyújt alkalmat a nônek arra is, hogy értékes befolyást gyakoroljon a küzdelem fegyvertárában kialakulására, a küzdelemi szervek és intézmények létrehozására és azok életerôs mûködésében tartására.

A társadalmi tevékenységben azonban azon osztályok nôinek, asszonyainak, leányainak egyaránt kell elsôsorban fôladatait vállalnók, akiket mûveltségük foka erre kötelez. A feuri és polgári osztályok nôit ma már minden mûvelt állam tuberkulózis mozgalmában ott látjuk a küzdelem táborában. Elöl járnak a szociális munkában és érzô szívvel dolgoznak a kispolgár és munkás javaiért.

A nônek ez a társadalmi tevékenység, mint mindenütt a jótékonyesség mezején, de fôleg itt, nem lehet rendszeretlen, elsôzárban jelentékes készség; nem lehet elroplendô, idôszakos fôlbuladás, hanem szervezett, zárt egységeslébe tömörült erôforrás kell hogy legyen. A kollektivitásnak ez a szükségesessége fejlesztette a tuberkulózis elleni küzdelemben ma már tökéletes és nélkülözhetetlen szerveit a hólgybiztoságokat. Ma elsôrangú követelménye egy mozgalomnak a gyupontjában álló hólgybiztoság. Ugy hogy mindennél, ahol társadalmi akcióban van keletkezés a tuberkulózis elleni védekezés célzatával, elengedhetetlen feltétel egy ily bizottság minél gyorsabb, minél értékessebb megszervezése. Erre a biztoságra hárulnak azok a nagy fôladatak, amelyeknek teljesítését csak a nôk vihetik keresztül, amelyre ugyôzôlvan csak ôk bírnak képességekkel. (vége köv.)

— A Sajfôzôvétség hangversenye A Sajfôzôvétség hólnapj — szombati — hangversenye iránt városszerûen óriási az érdeklôdés. A magas mûvészeti színvonalon álló mûsor az úbbi napokban csak any nyíkan módosult, hogy Ady Endre helyett aki e hólje óta a budapesti Pajor-féle szanatóriumban fekszik súlyos beteg — Keszôtlányi Dzsô és Révész Béla uraké, a modern írni gárda két kiváló és országos nevû tagját, nyerte meg a rendezéség. Keszôtlányi Dzsô legújabb költeményeit, Révész Béla pedig egy bájos novelláit fogja felolvasni — Jgyek Stél Nándor könyvekezedésében, valamint a hangverseny estjén a színházi pénztárnál kaphatók. Hangverseny után étlap szerinti társasvacsora lesz a Royalban.

# Az erôszak elsô áldozata.

Kovács Gyula országgyûlési képviselô ma délelôtt nyílt üléseben háromszor rálôtt Tiszára, azután fôbe lôtte magát.

— Az az egész országszerû tartó fájdalmas elkeseredés, amelyet gróf Tisza István okozott törvénytörpírásaival ma már vérdázdotat is termelt.

Kovács Gyula fûggelenségi országgyûlési képviselô ugyanis amikor ma a rendôrök ismét kivezettek a törvénytelenségek ellen tiltakozó ellenzéki képviselôket, nem tudta tovább magába fojtani elkeseredését: **revolvert fogott s háromszor egymásután rálôtt Tisza Istvánra, majd maga ellen fordította a fegyvert s halátenken lôtte magát.**

Politikai tudósítók a mai nap eseményeirôl az alábbiakban számol be:

— Az egyesült ellenzék tegnapi ülésén tárgyalás megállapodásához híven ma reggel megjelent a kizárt képviselôkkel együtt a képviselôházban, ahova akadálytalanul bejutottak s amikor Tisza az elnöki széket elfoglalta, nem engedtek szóhoz jutni. Erre Tisza az ülést felfûggesztette, a képviselôket rendôrökkel kidobáltatta s mikor maguk között voltak, megnyitotta az üléstermet.

— Az ellenzéki képviselôk között volt Kovács Gyula is, akit Tisza 30 napra kitiltott a képviselôházból. Az óriási erjú képviselôvel nem bírtak a rendôrök. Magánkülvil állapotában lerázta magáról a rendôröket, visszarahant a folyosóra s a baloldali földszinti újságírô karzaton át, a karzati áttörésre az ülésterem közepén termett s **háromszor egymásután rálôtt Tiszára, majd fejbe lôtte magát.**

A munkapárt tagjai némán ültek a helyükön, majd mikor Kovácsot ájtálan összeesni látták, **rárohantak, ütôt**

ték, rugdosták a vérében fetrengô ájtalt embert, úgy, hogy ha a párt komolyabb elemi közre nem fogják Kovácsot, ott az ülésteremben szétjérik.

A telefonon értesített mentôk Kovácsot a Herzel-szanatóriumba szállították, hol azonnal elátóították fejébôl a golyót.

Herzel tanár véleménye szerint, bár Kovács sérülése roppant súlyos, életbe maradásához mégis van remény.

Kovács szállítása után a munkapárt ismét helyét elfoglalta hallgatta tovább a napirend tárgyalását, mintha semmi sem történt volna.

Mikor az eset után Tisza megnyitotta az ülést, beszédet mondott, melyben eljárást óhajtotta igazolni. Angol és német példákra hivatkozott. Kijelentette, hogy újabb el nem tántorodik, mert amit tett, az nem sérti a parlament méltóságát.

## Legújabb!

A golyók Tiszától egy centiméternyire szivôtték el. Mikor Kovácsot hordágyon elszállították a Házból, meglett emberek sirva fakadtak. A munkapárt az ellenzéki hírlapírókra fogta, hogy becsempésztek Kovácsot, mire ezek eltávoztak a Házból. Kovácsot a Herzel szanatóriumba vittek. Ha komplikációk nem állnak be, esetleg életben marad.

## Károlyi lemondott.

Gróf Károlyi Mihály lemondott az OMGE elnökségérôl. Kijelentette, hogy nem ill olyan emberekkel egy asztalnál, akik ôt a parlamentbôl jogtalanul kivezettek.

## NAPI HIREK

Székelyország és királdóhivatal telôlön száma: 1-4-1

Naplár: 1912. év, Junius hó 8., Szombat.  
Rom. katol. Medárd páp., Protestáns: Medárd, Görög-ortodox: 1912. év Május hó 28., Nápáruv, Izraelita: 6872. év Szávan 23., S. Slásk Lékis 3 P. — Napóhosa 4 óra 4 perc, Nagyapóhosa 7 óra 53 perc, Napóhosa 15 óra 49 perc, — Hólkálta 12 óra 40 perc, Hólgyapóhosa 11 óra 57 perc, délelôn — Uj mûj, Hólkálta 5 óra 23 percok, reggel.

16 órára: A Kaposonai meteorológiai intézetnek Kecskekmétre érzékelései szerint az a következô idô várható: Meleg, — élvete csapadék, — zivatarok.

## Az idôszakos hitelésítés rendje Kecskekméten.

Az idôszakos mértékhitelésítés Kecskekméten a következô napokban lesz:

I. tízben az A—B vel kezdôdô ú lakosoknál jul. 1, B—E jul. 2, F—H jul. 3, I—K jul. 4, K jul. 5, L—N jul. 6, O—P jul. 8, R. jul. 9 S—Sz. jul. 10, T—Z julius 11. é.

VI. tízben A—B jul. 12 B—E jul. 13, F—G jul. 15, N—K jul. 16 K—M jul. 17, N—R jul. 18, S—T jul. 19, U—Z julius 20. é.

VII. tízben A—B aug. 5 B—E aug. 6, F—G aug. 7, N—K aug. 8 K—M. aug. 9, N—R aug. 10, S—T aug. 12 U—Z aug. 13. é.

VIII. tízben A—B aug. 14, B—E aug. 16, F—G aug. 17, N—K aug. 19, K—M aug. 21, N—R aug. 22, S—T aug. 23, U—Z aug. 24. é.

IX. tízben A—B szept. 9 B—E szept. 10, F—G szept. 11, H—K szept. 14,

K—M szept. 16, N—R szept. 17, S—T szept. 18, U—Z szept. 19. é.

X. tízben A—B szept. 20, B—E szept. 23, F—G szept. 24, N—K szept. 25, K—M szept. 26, N—R szept. 27, S—T szept. 28, U—Z szept. 30. é.

Ausgusg hólza okt. 7, Bálószög okt. 8, Bugac—Monostor okt. 9, Csalános—Halász okt. 10, Hólvezsica—Köröcs okt. 11, Matkó—Székô okt. 12, T-glatelep okt. 14, Urét okt. 15, Szolnokihely okt. 16, Városföld okt. 17. é.

A javításba utalt mértékét újból való bemutatására fenntartott napok:

Aprilis 29—május 4, május 27—jun. 2, junius 30—július 1, július 21—aug. 5, augusztus 26—szeptember 9, október 15—november 1. valamint a javításba utalt mértékét újból való bemutatására, a díjnyugtákon kitûôtt napok.

## — Ráday grófné arcképe.

Ráday Gedeonné Szirmay Alice grófné arcképe tudvalevôleg a közgyûlés megfesteni rendelté, hátálból azért a nemes lelkûségéért, melylyel a fôispánné a földrenés kátsztrófa idôjén Kecskekméten szemben viseltetett. Az arckép elkészítésével Kánde László festmûvészt bízták meg. Kánde elkészítette Ráday grófné arcképe, mely már ma meg is érkezett Kecskekmétre.

— A Protestáns Egyesületbôl A P. o. testület Egyesület helyiségeiben vasárnap délután 5 órakor felolvasás lesz Dr. Baksey Sándor Patkányajának elsô telét olvassa fel Farkas Kálmán, az egyesület elnöke.

— Tarulmányuton A verseci önkéntes tűzoltótestület Frhauf Károly parancsokot és Bernáskóczy Alfréd segédtestület tanulmányára küldte ki, hogy a vidéki városok tűzrendészetét és tűzoltó szolgálat tanulmányozzák. A két tűzoltótestületön délelőtt érkezett Kecskemétre. A városi tűzoltóparancsnok vezetésével megtekintették a tűzoltó lektariát, az összes tűzoltóegység felszerelését, majd pedig az őrségi riasztásait szemléltek meg. A toronyból tűzjelzést Versecen is becsináltak, emelvényen, különösen a tűzjelző állomások iránt érdeklődött a két kiküldött, de mert a házlat nálunk sincs még kiépítve, csupán az erre vonatkozó kész tervezetet tanulmányozhattak. Innen aznap délelőtt Debrecenbe utaztak.

— A hasznos madarak védelme. A földművelésügyi miniszter miheztrátás végett ma leküldte a városnak a hasznos madarak védelmére vonatkozó nemzetközi egyezményt.

— Az izr. templom kijavítása. A szidó templom kijavítás munkálatait Fodor Lajos és társai kapta meg. Hétfő már hozzá is fognak a kijavításhoz, de egyelőre csak a templom belsejét restaurálják.

— Kéréslet Kecskemét város közönségehez A „Magyar Automobil Club” versenykocsijai Szeged felől érkezve, fél 8 óráig, szombaton délelőtt fogadja át városunkban. Temesvártól Budapstig minden község és város, hazafias lelkesedésrel és igaz magyar vendégszeretettel fogadja a nemese elért, küzdő derek Club versenyzőit. Városunkban tanácsos is megtekinthető a szükséges intézkedéseket, az ide érkező s utóaink Átvonulni érdemes vendégek fogadtatására. Tisztelettel ajánlottak a Tekintetes Városi Tanács megbízásából, arra kérjük tehát városunk n. é. háztulajdonosait és lakóit, hogy az alkalmommal, vagyis fél 8 óráig délelőtt, — a Club versenykocsijai által érintett útvonalakon (Bathányi útra, Kossuth tér, Szabadsgát tér, Rakóczy út) házaikat zárolják, ablakukat pedig virág és szénegyzettel minél gazdagabban ellátják egyes kedjenek. Mert külsőleg csak így fejezhetjük ki legméltóbban az érkező vendégek iránt táplált őszinte szeretetünket és hazafias nagyrabecsülésünket. Kecskemét, 1912. jú. 3. A városi tanács megbízásából Dr. Garzó Béla a KAC elnöke, Dr. Kovács Pál, a Kecskeméti Városéépítő Egyesület elnöke.

— Telépengedély. Bárdos Sándorné Külső Szabadsgát út 9 szám alatti lakos telépengedélyt kért egy esont és ronggyújtó telepre, melyet Alsószele 25 sz. alatt szándékozik felállítani. Er ügyben a rendőrség közegészségügyi osztálya in tétkeedik.

— Sok a lepke. Az idén olyan szokatlan nagy tömegben lépett fel a fehér galgonyia lepke (Aporia crataegi L.), amiről hosszú évek óta nem példa. Nemcsak a szőlőskertek között lehet látni a valóságos lepketöbbséget, hanem még a városban is, ahol egy kis eszöv gyűlt össze, ezrével lepik el a lepkék a földet. A mult évben is sok lepke volt, hanem az idén legalább is tízszer annyi van, dacára, hogy a hernyókat lerótták is. Erdéke azonban, hogy most egy betegség lépett fel a galgonyia lepkék között. A szárnya sok lepkének összeszuszorodik és végre a lepke elpusztul. A betegséget egy mikroszkopikus károsító gombakozza, amelyik éppen úgy támadja meg a lepke szárnyait, mint a peronoszpóra a szőlő leveleit. Kint a szőlők között sok ilyen beteg lepkét lehet már látni és szerencsére ez a betegség mindig jobban és jobban terjed a lepkék között! Talán majd az igazi lepkéirtást ez a gombabetegség fogja elvívni.

— Talált fűbúvaló lógó. Kauffar Ja kab 13 éves II. t. 13 szám alatti lakos gyermek egy ékkövevel díszített aranyfűbúvaló lógót talált. Bvitte a rendőrségre, hol tulajdonosa átvetheti.

## Két nagy művészi vig estély!! Szombaton és vasárnap június 8- és 9-én a Royal-szálloda kertjében, kedvezőtlen idő esetén az étteremben.

Nyaray Antal, az ország legjobb kabaré művésze. Horváth Kálmán, a kiváló művész, humorista, a közönség kedvence. H. Bárdos Marika előadó művésznő. Sárvári Nusi kabaré-díva. Harmat Iona, kabaré művésznő. Hatvani Marika, szubrett előadó. Szűcs László, jellemkomikus, dalénekes. Lutzer Alice, zenetanárnő, zongoraművésznő. — Csaldai műsor — 30 kiváló kabaré szám, 2 tréfa. Kezdeté fél 9 órakor. Belepti jegy: fentartott hely 2 korona, a többi 1 korona. — Helyek előre fogó lehetnek és jegyek előre válthatók.

— Footballmérkőzés. Vasárnap délután nagysebásu footballmérkőzés lesz a széktői pályán, az Ékszeresek Sport Clubja fog a KAC I csapatával mérkőzni. Délután fél 4 órai kezdettel a KAC II a Kecskeméti Munkás Testdők csapatával tart mérkőzést.

— Hirtelen halál. Balog Ferenc 60 éves napazamos a szolnokihegyi lakására szerdán este a munkából hazament és a feleségének kimerültségről, rosszullétről panaszokodott. Vacsora nélkül lefeküdt; és esütőrtökön reggel az asszony hiába költötte az urát. Az ágyban egy teljesen kihűlt és megmeredt holttest felelt. — Az idős ember az éj folyamán meghalt.

\* Meghívó. Szabó László okl. tanácsnok növendékeivel június 9-én vasárnap a Kis nyíri erdőben táncpal és nemzetközi világsportivál, tréfas játékkal, családi kirándulást rendez, melyre kéri a nagyérdemű közönség kegyes partfogását. Belepti díj 30 fillér. Jegyek válthatók a rendezőknél a társaskola helyiségben és a klubház helyén. Külön meghívó nem fog kibocsátatni. Azon két hely, aki legelőbb lapot kap és elad, meglepő ajándékban részesül.

— Elelepezett kuruzsó. A rendőrségre feljelentés érkezett az Asztalos Józsefné X. 212 szám alatti lakosnő ellen, hogy Asztalosné kártyavetéssel és kuruzsással foglalkozik. A rendőrség a nyomozást megindította és a vád a nyomozás során beigazsodott. Többek között Asztalosné piros papírral megfestett vízelet oldott el drága pázsért, majd 20 fillér értékű fogorvoságot 5 koronáért adott el, mint varázsszert. A rendőrség az eljárást megindította.

## Nem sikerült rablás.

— Esküdtészi tárgyalás. — Egy 37 éves nagykorúsi kosárkötősegéd, aki már több ízben volt büntetve, állott ma a kecskeméti kir. törvényszék esküdtőbíróaság előtt rablás büntetével vádolva.

A vádlott, Váradi István a vádat szerint a f. évi március 14-én este egy nagykorúsi sőtét útcában rablás szándékából megátámadta Bekő Istvánt és ennek feleségét és egy kamasz bostól áttelelte őket, majd Bekő Istvántól 920 koronát sikerült elvinni. A rablás azonban nem sikerült, mert Bekők kitalozására többen segítségükre jöttek.

Az elnökő Kiss János 9 órakor nyitotta meg a tárgyalást. Szavazó bírák voltak Toth Antal és Darcey János. A vádat Dr. Mészner Tivadar ügyész képviselte, míg a védelmet Dr. Virányi Lajos ügyvéd látta el.

Az esküdtek kisorsolása után megkezdődtek a kihallgatások.

A vádlott tagad, azonban a beidézett tanúk egymásután terhelten vallanak. Ezután a perbeszédre került a sor, majd az esküdtek tanácskozára vonultak vissza. Az esküdtek bűnösnek mondták ki Váradi Istvánt, melynek alapján a bíróaság 6 évi fegyházra ítelté.

Az ítélet ellen Váradi felebbezett.

— Talált aranylánc Éresk István III. t. 2 sz. alatti lakos tegnap este a Rakóczi úton egy női aranyláncot talált. — Bevitte a rendőrségre, hol tulajdonosa átvetheti.

## Hálanyilatkozat.

Boldogságunk, örömmünk, reménye-gűrk és büszkeségünk, kedves, feljelhettelen jó gyermekünk temetése alkalmá-vál a részvét oly sok oldalról fordult hozzánk, hogy azt egyenkint megköszönni képesek nem vagyunk, miért is ezuton monduk hálás köszönetet mindazoknak, kik koszorúkkal s igaz szívből erdőkész-vétőkkel lehrhatatlan fájdalomainkat enyhíteni kegyesek voltak. Különösen pedig ki kell emelnünk köszőné szavunkat a felső kereskedelmi iskolai tanári testületnek s úgy a fgy, mint leány tanulóitársai és a m. kir. tanítóképző intézet tanár és tanárnői testületnek s növendékeinek, kik testületileg vettek részt mélyeségek bánatukban.

Kecskemét, 1912. június 7.  
Floris Rudolf és családja.

## Lúgkő-mérgezés. Negyedik halott.

Alig harminc nap alatt a lúgkő vagy marószóda, vagy amint népiesen nevezik a zsiroszoda csupán csak Kecskemét városában négy emberi életet oltott ki.

Nem a megunt élelet dobált el a zsiroszoda segélyelő, hanem a véletlen öli, a vétekes gondatlanság gyilkol.

Es ez a tömeges gyilkosság tavaszkor, nyáron mindig szembefüggően fokozdik, de azért nem látunk sehoh az országban egyetlen mozgalmat, amely ennek elejét venni.

Mi e helyen a Kecskeméti Jótékony Nőegylet figyelmét hívjuk fel valami társadalmi mozgalomra, a szegény asszonyok háztartásában előforduló mérgezők ellen.

Ime a leujabb „eset”. Orszeg Szajkórtó Mihályné IX. tized, Muszaj városrészt Közép útra 7. sz. alatti négy gyermekes anyja szerdán, az ünnepe előtt zsiroszodával tisztogattot, — mosott!

Estefelől rábízta egyik nagyobbik gyerekekre, hogy a bőgőben levő oldott mérget ontse a lugos üvegbe.

Téhat a gyereke bízta mérget eltarthatását. A gyermek azonban könnyebnek találta azt, hogy a bőgört tartalmaival együtt egyszerűen betege a szubtrá.

Ami ezután jön, az olyan sablonos. Este 9 órakor a 4 éves Gábor fű már a bőgőben feleüdt. Azán egy gondolat, felállt a bőgőben és a szubtról lemelle a bőgört és nagyot ivott.

Minek mondjuk tovább... Tizenkét óra múlva a kis fiucska kitelt nyugtázatlá. Meghalt.

Ezúán megállapítják nagykéfében, hivatalosan, bonc-jegyzőkönyvvel a halál okát és punktum.

Hej, de másékné van ez az ügy is a művelit nyugaton. Pedig mi körömszakadtig tagadjuk, hogy nem vagyunk — Ázsiában

## Uránia.

Pénteken és szombaton  
Egy rendőri tudósító élményeiből.  
A pesti riporter, vagy tüzet kérek.

Irta: Fröhlich János — „Az Újság” belső munkatársa.  
Rendész Fodor A. — „Pesti Napló” rendész rovatvezetője.

- T. Kornát Sertés ... a Vigaszház v. tagja.
- Fröhlich János ... az „Újság” munkatársa.
- Baumann Karoly ... a Pfv. Orfeum v. tagja.
- Sajó Géza ... a Nagy Endre kabarettája.
- Orfó Aladár ... a Pesti Napló munkatársa.
- Hús István ... az „Autó” szerkesztője.
- Csöbor Ernő ... a Nagy Endre kabarettája.

Doktorok, rendfőnökök és a rendőri sajtóadók tagjai. Történet Budapeston, a Múzeum kertben, a Múzeum körúton, a Dobány-utcában, a Kálvin-téren, a Zrínyi-utcában és a Hűvös-völgyben.

Megelőző FTC matche Király-díj. Jókévdő karikatúrista

**Nyílttér.**

(E rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a Szerk.)

**Értesítés!**

Tisztelettel értesítem a helybeli és vidéki szőlő birtokosokat, hogy III. tized, Jókai utca 6. szám alatt levő gróf helyiségben (bejárat a régi Sétányter felől, a reáliskola mellett), úgy **Kochillin**, mint ennek permetezősere kiváon alkalmas **permetező csap**, mely minden permetezőre felszerelhető, bármily mennyiségben kapható, illetve rendelhető. — Minden egyes Kochillin csomag pontos használati útmutatóval van ellátva. A Kochillin kilogramm kanti ára **4 korona** és a permetező csap darabonként **2 korona**

Kecskemét, 1912. május 10.

**Tórei Tóth József****Üzlet-átvétel.**

Van szerencém a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy **Gonda Izidor Rákóczi uti fűszer-, esemégo- és liszt-üzletét átvettem** a szíj saját nevem alatt, teljesen friss árukkal felszerelve tovább fogom vezetni Főúterévésem, hogy a m. t. közönség legmesszebb menő igényeit pontos és szolid kiszolgálás által biztosítsam. Ezeknek bizonyítására a m. t. közönség szives támogatását kérem.

Tisztelettel: 5705

**Beke Gyula**

fűszer-, esemégo- és liszt kereskedő Rákóczi út. Casinó palota.

**ELADÓ**

1 darab keveset használt kút-szivattyú, fagymentes, 2 darab kertészveder, 1 darab vörösréz üst kátfalra. Készletek mindenféle munkát, ami a lakatos ipar körébe tartozik. Újat és javításokat is. **Benedek József** lakatos mester, IV. kerület, Budai utca 3. szám alatt. Telefon 102. szám. 5531

**Artézi borviz!**

Főleg háziaról hozott tiszta artézi vízből gyártott, szonával telített **borviz** kapható fél literenként 8 fillérért házhöz szállítva. **KOVÁCS-FÉLE ARTÉZI SZIKVIZGYÁR**ban. VII. ker., Kossuth város, Zsolda utca 2. szám alatt. Telefonszám: 182. 5208

**Kiadó üzlethelyiség.**

Egy üzlethelyiség azonnali kiadó a Kettétemplom-közben. Tudakozódni lehet Leitner Hermann divatárú-üzletben, Kettétemplom közben. 5678

**A Kecskeméti**

**Egyesült Gőzteglagyár R. T.** közhírré teszi, hogy fedőcserepyártmányait a mai naptól kezdve a következő árak mellett árulja:

1 oszt. fedőcserep ezrenként **34** kor.  
II. oszt. fedőcserep ezrenként **24** kor.  
III. oszt. fedőcserep ezrenként **10** kor.  
Ginccserep százaunként **16** kor.  
Utálványok a következő elárúsító helyeken kaphatók: Népbanknál, Leszámítolobanknál, Fuchs Samu divatárú-, Klein Mor és Fia fa- és Miklovits János fűszerkereskedő úrnaknál.

5489 **Az Igazgatóság.**

**Egy fiatal fűszeres-segéd** főlévételik

**Fekete Zsigmond**

lisztüzletben, Rákóczi út. 5592

**Meghívó.****A Kecskeméti Iparos Otthon Vendéglői Rt.**

flyó 1912. évi június hó 17 ik napján  
d. u. 6 órakor az Iparos Otthon dísztermében

**Rendkívüli Közgyűlést tart,**

melyre a részvénytársaság tagjai ezennel meghívotnak.

**DR. SZABÓ GYÓZÓ**

igazgatási elnök

**Tárgy:**

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a részvénytársaság vagyoni helyzetéről és az alapítke egy részének elvonásáról.  
2. Az igazgatóság javaslata a részvénytársaság 50% ra való leszállításáról és ezzel kapcsolatban a részvénytársaság további fennállásáról.

**Gróf Teleki Józsefné kénmájjal permetezett gyümölcsöse.**

A kénmájjal permetezett gyümölcsösfakról a hernyók lepusztultak, az almamoly, a pillék és a szurobogarak pedig az ilyen fákat elkerülik, mert a **kénmáj** szagát nem tűrhetik.

**Eladó vályog.**

6,000 darab vályog eladó XI. tized, 371. sz. alatt, Szathmáry Jánosnál.

**Takarítóné**

vagy eszed állandó alkalmazását talál magános úrnál III. kerület, Sz. chenyi város, Maria-utca 30. szám alatt. 5708

**Könnyű irodai munka.**

Jó írásu leányok állandó alkalmazást kapnak: III. ker., Széchenyi-város, Mária-utca 31. szám alatt. 5709

**Aki** tehenet fejni tud — férfi vagy nő — jelentkezzék **Molnár József** korházgonóknak, városi kórház. 5660

Nincs többé **gyomor-fájás!**  
A szabadalmazott

**Kakukfű keserű**

(elix. fum. off.) házi-szer

10 hány napi használata után teljesen megszűnteti a mák és étvágytalanságot, hányingert, gyomor-idősgességet, hámsmerést és mindennemű gyomor-fájást. Egy üveg ára **80 fillér**. Főrtakar: **Török József** gyógyszerész, Bud. post. — Kecskeméten egyedül kapható: **Hornák Ferenc**

„Angol” drogeriájában, Nagykőrösi utca, Dohány-nyugtázdélével szemben.

Óvakodjunk az utazatóktól. Csak akkor valódi, ha a dugóérvénytelenítéskor a turner off. védjegye látható.

**Fülöp és Társa**

tűzifa, poroszén, kokszt és építési cikkek kereskedése Kecskeméten.

A megrendezett közönség és a t. építővelőlközök szives figyelmébe ajánljuk, hogy nálunk **legelőszobban beszerezhető mindenféle építési cikk**, ugymint: **mész, cement, kőpor, gipsz**, a legszebb kivitelű **szolnai cementlapok**, stukaturnád, kátránytető lemez stb., ugyintén a legelőszobban szállítunk mindenféle tüzelő anyagokat is. Nagy kötéseként folytan **mész és cement** waggon vételénél **rendkívüli jutányos árban** kapható. A megrendéseket rögtön házhöz szállítjuk — Vagyunk tisztelettel: **Fülöp és Társa.**

**Bpesti légszesz-koksza**

előjegyzéseket a mai naptól kezdve elfogadjunk a legjutányosabb árban.